

本报记者 赵恩霆 整理

是否解除武器禁运
美国国内尚存分歧

美越关系1995年实现正常化后,两国关系迅速提升。2013年,时任越南国家主席张晋创访美时,奥巴马就宣布将在任内访越。2015年7月,越共中央总书记阮富仲首次对美国进行了历史性访问。此后,一些美国政府官员透露,总统奥巴马正在考虑是否全面解除对越武器禁运。

一些美军高官认为,应该协助越南增强军事力量以制衡中国。美国国防部长卡特也曾表示,支持解禁对越军售。不过,奥巴马的一些白宫幕僚和美国国务院则对五角大楼的态度持异议,认为向越南出口武器的时机还不成熟,原因在于越方的“人权问题”。“人权问题”一直是美国开列武器禁运单的重要理由,若给越南“特殊安排”无异于美国自己“打脸”。

此外,还有来自国会的反对声。以越裔美国人为重要票仓的众议员桑切斯说,解除武器禁运等于给予越南政府“许可证”以继续“压迫人权”。一名知情人士披露,奥巴马还对越南从美国购买武器的经济实力有顾虑,而军购大单有助于减少来自国会的反对声。华盛顿方面希望越方就军购作出具体承诺。另外,美国政府也意识到,虽然越南寻求与美国进一步发展关系,但越方内部对美方仍有疑虑,担心美方会颠覆越南的政治制度。

奥巴马目前就对全面解禁对越军售问题尚无公开表态,也无消息证实他对此持何种倾向。德新社21日报道,奥巴马将与越共中央总书记阮富仲、越南国家主席陈大光、总理阮春福举行会谈。法国《世界报》21日报道,除了跨太平洋伙伴关系协定(TPP)和南海问题,有关美国全面取消对越武器禁运的话题也可能出现在奥巴马与阮富仲的会谈中。

越南希望完全解禁
已与美军火商接触

早在2014年10月2日,美国政府就宣布部分解除对越南出售杀伤性武器的禁令,以帮助越南加强海上安全。这意味着自1975年越南战争结束以来,美国将首次可以向越南出口杀伤性武器。当时,美国国务院发言人普萨基在例行新闻发布会上说:“这一政策支持越南

为提升其海域预警能力和海上安全能力所采取的努力。”当天,美国国务卿克里还声称,越南已成为现代化国家和美国重要伙伴。

美国对越南的武器禁运始于1975年越南战争结束。1984年,美国正式通过禁令,禁止向越南销售武器,理由是不满越南政府在人权方面的表现。但自从美越关系1995年实现正常化后,美国对越南的武器禁运开始逐渐出现松动迹象。2006年,美国政府批准向越南销售非杀伤性武器。随着美国将战略重心转向亚太,美越关系不断升温。

与此同时,近年来,越南也在积极谋求美国解除武器禁运。越南副总理兼外长范平明2014年访美时表示,鉴于越美已实现关系正常化近20年,且两国2013年建立了“全面伙伴关系”,仍然维持对越南的武器销售禁令“不正常”。他表示,如果美国不卖给越南武器,越南仍然能通过其他国家获得。目前,俄罗斯是越南主要的武器供应国。

有观点认为,解除对越南的武器禁运预计不会给美国国防供应商带来大笔意外之财。澳大利亚专门研究越南事务的国防分析师泰尔说,自从美国在2014年部分解除对越武器禁运以来,越南尚未采购任何美国装备。不过,就在十天前,越南官员在河内的一个研讨会上会见了波音、洛克希德-马丁公司等美国军火商,讨论了越南军方的需求。

美国意欲拉拢越南
妄图搅乱南海局势

2014年10月,美国官员透露,美方决定部分放松武器禁运是考虑到“这一地区的特定需要”,包括越南在南海争议海域缺乏行动能力,以及美国自身的国家安全利益。这名官员认为,增强伙伴国的海上军事能力,有利于美国处理南海地区领土争端。美国国务院官员表示,美国今后将逐个考虑越南政府提出的武器购买请求,并与美国国会保持密切协调。美国官员透露,出口的武器类型将包括舰艇和军机,主要用于装备越南海岸警卫队。

石家庄陆军指挥学院军事专家张凤坡在接受《科技日报》采访时指出,美国2014年部分取消禁运有三个原因,一是越南军力已对美国构不成任何威胁,且所出售武器大都是过时淘汰的二手武器;二是符合当时的美国南海战略,其目的就是通过扶持南海周边国家,对中国进行军事围堵,打压遏制

当地时间21日下午,美国总统奥巴马启程飞往越南首都河内,开始为期一周的对越南和日本的访问,并出席在日本举行的七国集团峰会。预计奥巴马将于越南当地时间23日上午抵达河内。白宫官员说,此访将凸显奥巴马不断推进美国在亚太地区再平衡战略的承诺,旨在增进美国与该地区国家和人民之间的外交、经济和安全关系。这是奥巴马上任以来第十次亚洲之行。

打着亚太再平衡旗号,放解除武器禁运风声
奥巴马访越南
项庄舞剑之举

2015年7月7日,美国总统奥巴马在白宫椭圆形办公室与来访的越共中央总书记阮富仲会晤后握手。

中国南海的维权行为;三是改善美越两国关系,促进两国经贸往来。张凤坡指出,此时美国意欲完全解除对越武器禁运,暴露了美方妄图搅乱地区局势,从中渔利的用心。同时,也不排除其同俄罗斯争夺东南亚军火市场的想法。

英国《金融时报》网站20

日报道,美越两国政府一直在商讨将越南岘港作为储存军事装备的地点,这些设备可被用来应对该地区的自然灾害,这个毗邻南海的港口具有重要的战略意义,此举也是自40年前越战结束以来的首次。报道称,越南对展开与美国的军事接触仍持谨慎态度,其中包括限制

美方访问港口的数量及对执行人道主义任务的强调,凸显出美越接触仍绕不开敏感问题。“要克服来自越南军方的阻力,美国必须通过解除武器禁运来表明善意。”美国檀香山亚太安全研究中心越南问题专家武温说,“这样做会为更密切的军事合作‘打开方便之门’。”

齐鲁晚报购房俱乐部,两天三站

莱州站 招远站 龙口站

看房送旅游

5月28日-5月29日
火热报名中

国企开发商,海景现房,五证齐全

莱州 8.8万一套

招远 14万一套

龙口 13万一套

每周三地各仅限一套

齐鲁晚报购房俱乐部 尊崇邀约0531>>>>> 5805 8122/5805 8100 QQ 1608840836 报名地址1: 济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室
报名地址2: 大众传媒大厦一楼大厅东首(涿源大街与历山路交叉西南角)